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2023 年高一第二学期期末学业质量监测卷 

物理试题参考答案及评分标准 

1.D【解析】排球受力是由于运动员的手恢复形变，故 A 错误；欲判断排球是否落于界内，

要考虑排球的不同部位，故 B 错误；质量不变，惯性大小不变，故 C 错误；上升过程，

排球受重力向下，处于失重状态，故 D 正确。

2.C【解析】瓜子处于平衡状态，则压力

2
sin2

N θ
FF = ，若仅改

变 A、B 距离或扇形半径 r，A、B 柱对瓜子的弹力方向不变，则

大小也不变，故 AB 错误；若增大 θ，FN 减小，反之 FN 增大，

故 C 正确，D 错误。

3.C【解析】水离开出水口后做抛体运动，所以灭火时应将“唧筒”的轴线不能指向着火

点，故 A 错误；若将出水孔扩大一些，则推动把手的速度相比原来应适当快一些，才能

使水喷出的速度大小不变，故 B 错误；当调大“唧筒”与水平面间的夹角，即水在竖直

方向的初速度增大，所以竖直位移更大，将到达更高的着火点，故 C 正确；当调小“唧

筒”与水平面间的夹角时，水在空中的时间减小，虽然水在水平方向的速度增大，但是

不一定能使水达到更远的着火点，故 D 错误。

4.B【解析】自行车前行运动过程中，转轮 A、B、C 的转动方向都是逆时针，故 A 错误；

前后轮 A、B 的线速度相等，由于 A、C 啮合在一起故 A、C 线速度也相等，所以转轮 A、

B、C 边缘线速度 vA、vB、vC 之间的关系是 A B Cv v v= = ，故 C 错误；由公式

v
r

ω =
可知，

线速度相等时，有转轮 A、B、C 线速度 ωA、ωB、ωC 之间的关系是ω A<ω B<ω C，故 B

正确；由公式
r
va

2

n = 可知，线速度相等时，有转轮 A、B、C 边缘向心加速度 aA<aB<aC，

故 D 错误。

5.A【解析】根据血液匀速流动，说明受力平衡，即血压产生的压力等于阻力，则在正常

情况下有
2kvfFpS ===∆
，血管变细后有

2vkfFSp ′=′=′=′′∆ ，
因为在相同时间
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内流过的血液量不变，则有 tvSSvt ′′′= ，又
4

2dS π
= ，

4

2dS
′

=′
π

，所以 2

2

d
d

S
S

′
=
′

，所

以 v
d
dv 2

2

′
=′ 。由

2kvf =
可知 v

d
df

4









′
=′ ，联立解得 p

d
dp ∆







′
=′∆

6

，故选 A。 

6.D【解析】电梯舱内的物资与地球一起同轴转动时，在距离地心为地球半径时受到电梯

舱的弹力，故线速度小于第一宇宙速度，故 A错误；配重空间站轨道半径大于同步轨道，

由
2

na rω= 知其线速度和向心加速度均大于同步卫星。而由 2 n
MmG ma
r

= 知同步卫星

的加速度大于配重空间站所在轨道的正常运行卫星的加速度，所以配重空间站内的宇航

员的加速度大于同轨道卫星的运行加速度，所以不是处于完全失重状态，故 B 错误；达

到同步卫星轨道高度前，物资所在高度越高，受到电梯舱的弹力越小，故 C 错误；大于

同步卫星轨道高度后，物资所在高度越高，弹力反向增大。太空电梯上各点具有相同的

角速度，根据v rω= 可知，太空电梯上各点线速度与该点离地球球心的距离成正比，故

D 正确。 

7.A【解析】双星系统：
2

2
2

0
2

2 L
T

m
L
mG 








=

π
, 

若存在未知天体C： 
2

2

2

2

22

2 L
T

m
L

mmG
L
mG c 






=









+
π

，又有 k
T
T

=
0

，解得 m
k
kmC 2

2

4
1−

= ，

故选 A。 

8.C【解析】小球 Q 做圆周运动，设其速度为 v，在水平方向的分速度为 sinv θ ，也为立方

体 P 的水平速度，则有此时 P 和 Q 的动能之比为

1:sin
2
1:sin

2
1: 2222

kk θθ == mvmvEE QP ，故选 C。 

9.BCD【解析】根据
2 2v gh= 可知出口下方 9 cm 处的速度约是 1 cm 处的 3 倍，可知出口

下方 9 cm 处的痕迹长度约是 1 cm 处的 3倍，故 A 错误、B 正确；根据初速度为零的匀

变速运动在相邻相等时间内的位移之比为 1:3:5，可知从出口下落 0~3 cm 与 3~12 cm 的

时间是相等的，因砂粒随时间均匀漏下，可知出口下方 0~3 cm 范围内的砂粒数约与 3~12 

cm 范围的砂粒数相等，故 D 正确；根据初速度为零的匀变速运动在相邻相等位移的时
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间之比为 ，可知从出口下方 0~3 cm 范围内砂粒数约为 3~6 

cm 范围砂粒数的 倍，故 C 正确。 

10.AD【解析】在小圆环缓慢向上移动的过程中，小圆环处于三力平衡状态，如图，则有

MP
T

OP
F

MO
mg

== N ，由几何关系知，MP 变小，MO=OP 且恒定不

变，则 T 变小，FN=mg,故 A 正确、B 错误；小圆环第一次在 N 点

时与第二次在 N 点时，轻绳的拉力 T 在竖直方向的分力均等于重

力 mg，故两次拉力都相等，故 C 错误；小圆环第一次在 N 点时处

于平衡状态，半圆环的弹力 FN等于轻绳在水平方向的分力；第二

次在 N 点时处于非平衡状态，半圆环弹力 FN 等于轻绳在水平方向

的分力减去向心力，故两次弹力不相等，故 D 正确。 

11.BCD【解析】由图丙可知 t2=ω ，则水斗速度 trv 2.0==ω ，故 A 错误；水斗匀加速

上升，加速度 a=0.2 m/s2，由牛顿第二定律可知 ( ) ( )ammgmmF ′+=′+- ，解得 F=25.5 

N，故 B 正确；10 s 末时 v10=at=2 m/s，此时动能
2

10k )(
2
1 vmmE ′+= =5 J，故 C 正确；

水斗匀加速上升，0~10 s 上升高度为 2

2
1 ath = =10 m，故机械能增加 FhE =∆ 增 =255 J，

故 D 正确。 

12.AB【解析】小球停在 AB 的中点，可知物体的路程
2
Ls nL= + ， 

由动能定理-
2 2

1 0
1 1
2 2

fs mv mv= − ，得

2
0

12
2

mvf
nL L

=
 + 
 

（n=0，1，2，…）， 

代入数据得
4 N

2 1
f

n
=

+
（n=0，1，2，…）， 

当 0n = 时， 4 Nf = ；当 1n = 时，
4 N
3

f = ； 

当 2n = 时， 0.8 Nf = ；当 3n = 时，
4 N
7

f = 。 

故选 AB。 
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13.（每空 3 分）（1）L− ( )2
1
t∆   

2

2
Md

F
  （2）BC  （3）

2 21( ) ( )
4

d dmgL M m
t t

= +
∆ ∆

 

【解析】（1）由动能定理
21 ( )

2
dFL M
t

=
∆

，则
2

2

1
2 ( )

MdL
F t

= ⋅
∆

，则为了获得线性图像应

作 ( )2
1L
t

−
∆ 图像，该图像的斜率

2

2
Mdk

F
= 。 

（2）因此实验中应用了力传感器，则不需要钩码质量 m 远小于滑块质量 M，故 A 错误；

滑块运动过程中克服阻力做功，使得滑块动能的变化量小于绳子拉力 F 做的功，故 B 正

确；气垫导轨没有调节水平，滑块要克服重力做功，使得滑块动能的变化量小于绳子拉

力 F 做的功，故 C 正确；因此实验中应用了力传感器，则动滑轮的质量对实验无影响，

故 D 错误。 

（3）拉力对系统做功 W= 1
2 mgL，滑块的速度

dv
t

=
∆

，则钩码的速度为
1
2 2

dv v
t

=′ =
∆

， 

则系统动能的增量
2 '2 2 21 1 1 1( ) ( )

2 2 2 8
d dMv mv M m
t t

+ = +
∆ ∆

， 

则若运动过程中系统机械能守恒，则满足关系式
2 21( ) ( )

4
d dmgL M m
t t

= +
∆ ∆

。 

14.（12分）（1）6 m  （2）58 J  （3）0.64 s 

【解析】（1）小球竖直方向做自由落体运动，则 

2

2
1 gth = ，运动时间

g
ht 2

= =1 s………………………………1分 

小球水平方向做匀减速直线运动，则 

F=ma，加速度为
m
Fa = =20 m/s2………………………………1分 

小球落地的水平距离为 2
0 2

1 attvx −= =6 m……………………2分 

（2）小球从抛出至落地，由动能定理 

2
0k 2

1 mvEFxmgH −=− …………2分 

解得 kE =58 J……………………1分 

（3）当合力与速度垂直时动能最小,设此时速度与水平方向夹角为  
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根据力的合成与运动的分解，可知
x

y

v
v

mg
F

==θtan ………………2分 

又 tavvx ′−= 0 ， tgvy ′= ……………………2分 

联立解得 t′=0.64 s……………………1分 

15.（12分）（1） 43.6 10 N×  （2） 47.2 10 W×  （3） 42 10 J×   52.8 10 J×   0  

【解析】（1）加速上升阶段，对轿厢和乘客受力分析，由牛顿第二定律： 

11 )( ) (T m m g m m a− + = + …………………………1分 

解得 43.6 10 NT = × …………………………1 分 

（2）当钢绳对轿厢拉力最大，轿厢速度最大时，钢绳对轿厢做功的功率最大，钢绳最大

拉力为 43.6 10 NT = × ，最大速度为 2 m/s，则钢绳对轿厢做功的最大瞬时功率为 

P Tv= ………………………………1分 

解得 47.2 10 WP = × ………………………………1分 

（3）在加速下降过程中，位移
2

1 1m
2
vh
a

= = …………………………1 分 

电动机做的功为 1W ，对轿厢和配重根据动能定理有 

2
1 1 1

1 ( )
2

W mgh Mgh M m v+ − = + …………………………1分 

解得
4

1 J2 10W = × …………………………1 分 

在匀速下降过程中，位移 2 130m 2 28mh h= − = …………………………1分 

电动机做的功为 2W ，对轿厢和配重根据动能定理有 

2 2 2 0W mgh Mgh+ − = …………1分 

解得
5

2 2.8 10 JW = × …………………………1 分 

在减速下降过程中，位移
2

3 1m
2
vh
a

= =  
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电动机做的功为 3W ，对轿厢和配重根据动能定理有

2
3 3 3

10 ( )
2

W mgh Mgh M m v+ − = − +  

解得 3 0W = ……………………2分 

16.（12分）（1）9J  （2）68N   （3）0 0.43µ< ≤ 或0.52 0.58µ≤ ≤  

【解析】（1）A 到 B 平抛有 

( )2 2 1 cos53Byv g h R= − − °    

解得 4 2m / sByv = …………1分 

根据 0 tan 53
Byv

v =
°
， 

解得 0 3 2m / sv = ……………………………………1分 

击打瞬间有
2
0

1 9J
2

W mv= = ………………………………1分 

（2）A 到 C 根据动能定理有
2 2

0
1 1
2 2Cmgh mv mv= − ………………………………1分 

在 C 点由牛顿第二定律有
2

N
CvF mg m
R

− = ………………………………1分 

联立解得 N 68NF = 。 

由牛顿第三定律得小球到 C 点时对圆弧轨道的压力 

N N 68NF F′ = = …………………1分 

（3）恰好过 E 点
2

sin37 vmg m
r

° = ， 

得 sin 37 3m / sv gr= ° = …………………………1分 

A 到 E 有：
2 2

1 0
1 12 sin37
2 2CDmgh mgL mg r mv mvµ− − ⋅ ⋅ = −°  
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解得 1 0.43µ = …………1分 

若恰好到圆弧 DE 的中点，有 

2
2 0

1sin37 0
2CDmgh mgL mg r mvµ− − ⋅ ⋅ −° =  

解得 2 0.52µ = …………………………1 分 

恰好到 D 点时
2

3 0
10
2CDmgh mgL mvµ− = −  

解得 3 0.58µ = ……………………1分 

综上分析得动摩擦因数取值范围为： 

0 0.43µ< ≤ 或0.52 0.58µ≤ ≤ ………… 
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